
Soluzioni [ 1 ]
1.

( i )

f ( x ) = 
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La funzione è un infinito di ordine 1 per x →-3, di ordine 3/2 per x →1, di ordine ½ x →-1; dunque non è integrabile in un intorno di -3 e di 1, mentre è integrabile in un intorno di -1.

( ii )

F ( x ) = 
[image: image2.wmf]ò
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C.E.
( -3 , 1 )

SGN
In ( -3 , 1 ) f ( x ) è negativa, dunque (tenendo conto dell’ordine degli estremi di integrazione) F ( x )è positiva in ( -3 , 0 ) , negativa in ( 0 , 1 ).
LIM
per x →-3+  F ( x ) → +∞  ,  per x →1-  F ( x ) → -∞    ,    F ( 0 ) = 0

DRV
F’ ( x ) = 
[image: image3.wmf])
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 < 0 nel C.E. ; x = -1 punto a tangente verticale

DRV2  
F” ( x ) = 
[image: image4.wmf]2
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La funzione ha dunque tre punti di flesso : -2 , -1  ( a tangente verticale) ,  -1/3 .

2,

Dalla prima equazione si ricava v = u’ –ex e dunque v’ = u” - ex .
Sostituendo nella seconda equazione, si ottiene u” – 2 u’ + u = 1 – ex , con u ( 0 ) = 0 , u’ ( 0 ) = 1.

Con il procedimento consueto si trovano le soluzioni u = ( A + B x ) ex – x2 ex / 2 + 1.

Le condizioni iniziali sono soddisfatte per A = -1 , B = 2.

Si ottiene dunque u = ( -x2/2 + 2 x – 1 ) ex + 1,  v = ( -x2/2 + x ) ex.

3.

C.E.
( -∞ , 0 ) 
[image: image6.wmf]È

 ( 1 , +∞ )
LIM
per x → 0-       f ( x ) = x log ( 1 – x ) – x log ( - x ) – log ( 1 – x ) → 0


per x → 1+      f ( x ) = x log ( x - 1 ) – x log ( x ) – log ( x - 1 )  =  ( x – 1 )log ( x - 1 ) – x log ( x ) → 0


per x → +∞    f ( x ) 
[image: image7.wmf]»

 x ( -1 / x ) – log x → -∞  senza asintoto

per x → -∞    f ( x ) 
[image: image8.wmf]»

 x ( -1 / x ) – log ( - x ) → -∞  senza asintoto

DRV
f ‘ ( x ) = 
[image: image9.wmf]÷
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 > 0  per x < 0

per x → 0-       f ‘( x )→ +∞
per x → 1+       f ‘( x )→ -∞

DRV2
f “ ( x ) =  
[image: image10.wmf]x
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Soluzioni [ 2 ]

1.

( i )

f ( x ) = 
[image: image12.wmf])
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La funzione è un infinito di ordine 1 per x →3, di ordine 3/2 per x →-1, di ordine ½ x →1; dunque non è integrabile in un intorno di 3 e di -1, mentre è integrabile in un intorno di 1.

( ii )

F ( x ) = 
[image: image13.wmf]ò
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C.E.
( -1 , 3 )

SGN
In ( -1 , 3 ) f ( x ) è negativa, dunque (tenendo conto dell’ordine degli estremi di integrazione) F ( x ) è positiva in ( -1 , 0 ) , negativa in ( 0 , 3 ).

LIM
per x →-1+  F ( x ) → +∞  ,  per x →3-  F ( x ) → -∞    ,    F ( 0 ) = 0

DRV
F’ ( x ) = 
[image: image14.wmf])
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 < 0 nel C.E. ; x = 1 punto a tangente verticale

DRV2  
F” ( x ) = 
[image: image15.wmf]2

3/2

 

2

2

2

)

 

3

 

 x 

(

 

)

 

1

 

 x 

(

 

1

 

-

 

 x

2

 

 x 

7

 

 

x

 

3

  

)

 

1

 

-

 

 x

(

gn 

s

-

+

+

-

-



[image: image16.png]-1

13 1

2

3





La funzione ha dunque tre punti di flesso : 2 , 1 ( a tangente verticale) , 1/3 .

2,

Dalla prima equazione si ricava v = u’ – cosx  e dunque v’ = u” + senx.

Sostituendo nella seconda equazione, si ottiene u” – 2 u’ + u = - 2 cosx , con u ( 0 ) = 0 , u’ ( 0 ) = 1.

Con il procedimento consueto si trovano le soluzioni u = ( A + B x ) ex + senx 
Le condizioni iniziali sono soddisfatte per A = B = 0.

Si ottiene dunque u = senx,  v = 0.

3.

C.E.
( -∞ , 0 ) 
[image: image17.wmf]È

 ( 4 , +∞ )

LIM
per x → 0-       f ( x ) = 4 log ( 4 – x ) – x log ( 4 - x ) + x log ( – x ) → 4 log 4

per x → 4+      f ( x ) = 4 log ( x - 4 ) – x log ( x - 4 ) + x log x = ( 4 – x ) 4 log ( x - 4 ) + x log x → 4 log 4

per x → +∞    f ( x ) 
[image: image18.wmf]»

 4 log x - x ( -4 / x ) → +∞  senza asintoto

per x → -∞    f ( x ) 
[image: image19.wmf]»

 4 log ( - x ) - x ( -4 / x ) → +∞  senza asintoto

DRV
f ‘ ( x ) = 
[image: image20.wmf]÷
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 > 0  per x > 4

per x → 0-       f ‘( x )→ -∞
per x → 4+       f ‘( x )→ +∞

DRV2
f “ ( x ) =  
[image: image21.wmf]x
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